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Sofija Petković, Arheološki institut Beograd
Bojana Ilijić, Zavičajni muzej Knjaževac

Marija Jović, Niš
Dragica Bizjak, Knjaževac

nekroPolA Slog – timAcum minuS, zAštitnA iSkoPAvAnjA 2015. godine1

Zaštitna iskopavanja nekropole Slog u Ravni kod Knjaževca u okviru projekta Arheološka 
istraživanja, prezentacija i promocija rimskog utvrđenja i grada Timacum Minus u Ravni kod Knja-
ževca, koji realizuju Arheološki institut u Beogradu i Zavičajni muzej u Knjaževcu (Петковић et 
al. 2014; Petković et al. 2014;  Petković et al. u štampi), nastavljena su i 2015. godine.2

1  Članak predstavlja rezultat rada na projektima Romanizacija, urbanizacija i transformacija urbanih centara civilnog i naučnog kara-
ktera u rimskim provincijama na tlu Srbije (br. 177007), koji finansira Ministarstvo prosvete, nauke i tehnološkog razvoja Srbije, i 
Arheološka istraživanja, prezentacija i promocija rimskog utvrđenja i grada Timacum Minus u Ravni kod Knjaževca.

2  Iskopavanja su realizovana tokom prve dve nedelje oktobra. Rukovodilac istraživanja bila je dr Sofija Petković, viši naučni saradnik 
Arheološkog instituta, a stručnu ekipu su činili Bojana Ilijić MA, viši kustos Zavičajnog muzeja  Knjaževac, Marija Jović MA i mr 
Goran Ilijić, arheolozi, antropolog Dragica Bizjak i inž. Nikola Ivanković, arhitekta. 

Slika 1 – Sonde 3/14 i 4/15, sa zapada (S. Petković)
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Na prostoru južno od 
zidanih grobnica i istočno 
od sonde 3/14, u njenom 
produžetku od istočnog 
profila AB, postavljena je 
sonda pravca sever-jug, di-
menzija 6 m x 5 m, označe-
na kao sonda 4/15 (Sl. 1). 
U ovogodišnjoj kampanji 
istraživanja, zbog vremen-
skog ograničenja uslov-
ljenog skromnim finansij-
skim sredstvima, prvo su 
istraženi grobovi konsta-
tovani na kraju prošlogo-
dišnje kampanje - G.187 u 
sondi 2/14  i G.188 u sondi 
3/14 (Sl. 2), i novootkrive-
ni grobovi - G.189 u obru-
šenom zapadnom profilu 
sonde 1/13 i G.190 u son-
di 3/14, ispod groba 188. 
U središnjem delu sonde 
4/15 otkrivena su još tri 
groba (G.191-193), tako da 
je 2015. godine istraženo 
ukupno sedam grobova. 
Takođe, utvrđeno je da je 
severni deo sonde 4/15 
oštećen erozijom južnog 
profila arheološkog iskopa 
iz 1994-1995. godine, dok 
je južni deo sonde deva-
stiran nekim recentnim 
ukopom, koji se pruža u 
pravcu istok-zapad, najve-
rovatnije vojnim rovom iz 
prvih decenija 20. veka, iz 
Balkanskih ratova i/ili Pr-

Slika 2 – Grob G.188, sa severa (G. Ilijić)

Slika 3 – Grob G.190, sa juga (S. Milutinović)
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vog svetskog rata, sudeći po nalazima gvozdenog dugmeta sa vojničkog mundira i gvozdenog 
kuhinjskog noža. U sondi 4/15 konstatovana je identična stratigrafija kulturnih slojeva, kao u 
prethodnim kampanjama (Petković et al. 2014;  Petković et al. u štampi).

Grob G.190, u kome je sahranjena mlada 
žena, oštećen je ukopom groba G.188, tako što  
je uništena leva strana skeleta. Inače su kosti 
pokojnice  jako loše očuvane – lobanja je ot-
krivena u tragovima, kao i desna karlična kost, 
dok su jedino kosti desne noge relativno dobro 
očuvane (Sl. 3). Grob G.188 je pljačkan, skelet je 
dislociran, a  kamena konstrukcija groba je po-
vađena i stavljena na gomilu (Sl. 2). U ovom gro-
bu bio je sahranjen odrastao muškarac, ali nije 
bilo moguće hronološki opredeliti ovu sahranu s 
obzirom da su, osim osteološkog materijala, ne-
dostajali grobni nalazi. Terminus post quem pred-
stavlja datovanje groba G.190, koji je na osnovu 
grobnih nalaza datovan u II fazu kasnoantičke 
nekropole (350-380. godine).

U G.190 otkriveni su bogati nalazi – sa obe 
strane lobanje po jedna zlatna minđuša-kariči-
ca, koje su, sudeći po tragovima bronzane žice, 
imale vertikalne priveske, možda sa perlicama 
od nekog organskog materijala, bisera ili ćiliba-
ra, koji su se dezintegrisali – a na čeonom delu 
lobanje par srebrnih igala-ukosnica, jednu po-
zlaćenu sa glavom u obliku čaure maka i drugu 
sa poliedarskom glavom. U visini leve podlaktice 
pronađena su tri bronzana i jedan srebrni novac 
cara Konstancija II (Sl. 4). 

Bez obzira na relativno skromne ukupne rezultate, kampanja iz 2015. godine je iznedrila 
izuzetne pokretne arheološke nalaze, zbog činjenice da je u gotovo svakom istraženom grobu bilo 
priloga, među kojima izdvajamo pomenute nalaze iz kasnoantičkog groba mlade žene G.190 (Sl. 
5), kao i jednu srebrnu i jednu bronzanu minđušu, bronzanu narukvicu i bronzani novac iz deč-
jeg groba G193 (Sl. 6). Zanimljivi su i nalazi bronzanog prstena i kopče  iz kasnoantičkog groba 
G.192. Na osnovu grobnih nalaza G.193 se može datovati u  5-6. vek,3 a u kontekstu kasnoantičke 
nekropole Slog u njenu III fazu (410-450).

3  Minđuše se tipološki opredeljuju u 5-6. vek (Кондић, Поповић 1977: 197, Т. XVI/1; Špehar 2010: 70, kat. 164; Грујић 2012: 183-
184, сл. 4/2, Т. I/1), a novac pripada kovanju Konstancija II.

Slika 4 – Grob  G.190, detalj sa nalazima, sa 
severa (S. Milutinović)
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Činjenica da su u sondi 4/15 
otkriveni samo kasnoantički gro-
bovi, ukazuje na moguću istočnu 
granicu srednjevekovne nekropole 
na brdu Slog. U tom slučaju, može 
se pretpostaviti da se kasnoantič-
ka nekropola širila od  istoka ka 
zapadu, odnosno od utvrđenja, 
preko potesa Širine, na zapadnu 
padinu brda Slog, dok se srednje-
vekovna nekropola širila sa zapa-
da na istok, odnosno niz zapadnu 
padinu istog brda. S obzirom da 
nam nije poznata lokacija srednje-
vekovnog naselja, možda ga treba 
tražiti zapadno od brda Slog.4

4  O mogućoj lokaciji ranovizantijskog utvrđenja 
i srednjevekovnog naselja na brdu Sv. Tro-
jica i na brdu Podina u: Миладиновић-
Радмиловић, Илијић 2011 i Петковић, 
Илијић 2012.

Slika 5 – Nalazi iz groba G 190 (S. Milutinović)

Slika 6 – Nalazi iz groba G 193 (S. Milutinović)
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Iako rezultati zaštitnih istraživanja nekropole Slog u Ravni ostvareni od 2013. do 2015. 
godine jasno ukazuju na potrebu nastavka iskopavanja duž leve strane puta Ravna – Debelica, da 
bi se spasli dragoceni podaci o drevnom stanovništvu Ravne i vredni arheološki nalazi,  u 2016. 
godini projekat nije bio sufinansiran od strane Ministarstva kulture i informisanja.
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